

第九套广播体操现在开始 “白骨精”们能否跟着练习起来

南京即将开设培训班,进行推广普及

昨天是第三个全民健身日,国家体育总局正式发布第九套广播体操,据介绍,这套广播操更加适用于每天坐在办公室面对电脑的都市白领们。国家体育总局副局长冯建中表示,1951年,中华全国体育总会筹备委员会联合国家有关部委发布了中华人民共和国第一套广播体操。60年来,广播体操已成为最具中国特色的体育健身方法,成为普及面最广、深受人民群众喜爱的“国操”。国家体育总局已经拟定了第九套广播体操的推广计划。

南京市体育局群体处处长陈爱玲表示,他们下一步将协同总工会、市级机关工委以及南京13个区县体育局,共同开展第九套广播体操的普及工作。

□见习记者 王颖菲 曾侃

第九套有什么特点?

时尚、针对性强,口令为女声版

第九套广播体操时长4分钟,共分为8节。创编组副组长张平介绍,针对性和时尚性是第九套操的两大亮点。“就时尚性来说,它能体现时代的感觉,健身的感觉。而在音乐上,还采用了中西结合的方式,有不同节奏的变化。此外,音乐采用了击掌和发声的新元素,人们在广场锻炼可以随着口令喊喊,内心也可释放,从而达到人声和音乐融为一体的效果。”而第九套音乐中还有一个亮点,是“女声版”的口令。“我一直主张男声来做口令,因为更洪亮。但因为广播操音乐本身很大气、雄厚,男声加入可能太厚重了,所以经过大家考虑,最后建议用女声,感觉轻松一些。”记者了解到,“第九套广播体操”增加了不少针对头、肩、颈、肘、手部的动作,更加适用于每天坐在办公室

面对电脑的都市白领们。而它也能解决很多现代人关注的健康问题:第九套创编人员曾在科学性上做了些实验,实验表明,做操对心肺功能有明显的改善,运动量和消耗能量都是中等,对血脂、免疫球蛋白、血糖、胰岛素等生理机能起到良性的作用。

中山东路体校校长助理董燕燕是体操运动员出身,在网上看过“第九套广播体操”视频的她认为,第九套广播体操延续了第八套的基本动作,十分简单易学,但相比于动作设计单一的第八套操,第九套广播体操动作设计更加新颖、更具有时代感。“每天做几分钟广播体操,不仅伸展了肌体,也减轻了都市人的工作压力,不失为一个省时简单的健身运动。”

南京推广情况如何?

秋季开始推广,具体方案未定

南京市体育局群体处处长陈爱玲表示,他们下一步将协同总工会、市级机关工委以及南京13个区县体育局,共同开展第九套广播体操的普及工作。“我们将借鉴过去的推广经验,在全民健身中心内开设培训班,组织城区内各社区以及各单位职工工会的有关人员对其进行新广播操的培训,然后再由经过培训的领操员带领本单位员工进行操

练。”但推广活动的方案现在还未确定,到时候将视具体情况而定。

第九套广播体操的发布也引起了一直从事广播体操推广工作的市总工会工人文化宫主任助理毛伟民的注意,“我们肯定会派人去学习,然后根据视频和图解来进一步研究学习并进行推广。等天气凉爽一点,我们将会开展新一批的针对第九套广播体操的培训工作。”

有单位坚持做操,但普及挺难

去年9月,南京市便开始采用培训、电台广播等多种方式,面向企事业单位及人民群众进行广播体操的推广。一开始轰轰烈烈,如今却显得断断续续。

对此,陈爱玲介绍说,“当时我们在70多个企业、60多个机关中选拔领操员进行培训,一个月培训了超过700名领操员,在一段时间内反响很好。”毛伟民也表示,他们从2003年非典以来就持续进行广播操的推广活动,“主要是两个途径,一个是每年有两次培训会,另外我们还会派骨干下基层辅导。”不过,一年来能够坚持下来的社区和单位为数不多。鼓楼某小区居委会工作人员表示,相比于太极和广场舞,小区居民对做广播操明显缺乏兴趣。

陈爱玲认为,广播体操的推广工作重点在于普及化和常态化。但她也承认,广播操的普及存在难度。一方面,人们由于工作繁忙而不愿意抽出时间来做广播操;另一方面,现在人们可选择的锻炼方式



针对许多职场人士久坐不动的习惯,新广播操特别增加了下肢活动的锻炼,下蹲动作比第八套增加了10多次。图为8月8日,北京体育大学师生在发布会上展示第九套广播体操。 新华社

»相关链接

第九套广播操 整体内容

预备节	原地踏步
第一节	上肢运动(8拍×4)
第二节	颈部运动(8拍×4)
第三节	扩胸运动(8拍×4)
第四节	体转运动(8拍×4)
第五节	下肢运动(8拍×4)
第六节	全身运动(8拍×4)
第七节	跑跳运动(8拍×4)
第八节	整理运动(8拍×4)
	深呼吸

共4分钟

60年9次变换 新鲜节奏

第1套:动作最简单	1951年11月24日发布
第2套:增加下肢动作	1954年7月发布
第3套:成为当时风尚	1957年发布
第4套:增加少数民族语言版	1963年发布
第5套:增加生产劳动动作	1971年9月1日发布
第6套:增加民族风格乐曲	1981年9月1日发布
第7套:设计难度增大	1990年5月8日发布
第8套:降低难度吸引人气	1997年发布
第9套:增加头、肩、颈、肘、手部的动作	2011年8月8日发布

市民们怎么看?

年轻人少有集体运动的意识

在电视台工作的汤小姐说,好像从来没有听说单位有做广播体操。“那你愿意选择广播体操作为健身方式吗?”“不会,很多单位都有健身房,直接在健身房锻炼就行了,比较方便也更好选择。”“那如果单位号召做第九套广播体操,你会愿意参加吗?”“能减肥吗?我想这种集体运动的方式可以在大学推广,上班族很难有这个固定的时间。”

不只是汤小姐,不少人都表示现在再也回不到全民运动的时代了,每个人都能根据自身的特点选择不一样的运动或是健身方式。在国有银行工作的张女士就表示,自己平常爱好游泳,一般有空余的健身时间都花在游泳上面了。

“我好像自打出了校门就没有做过广播体操了,感觉还是爸爸妈妈那个年代广播体操对人们的影响比较大,我们现在都没有这种大家集体做运动的意识了。”

陈爱玲认为,做广播操在上世纪流行的一个重要原因在于:当时的老百姓没有什么娱乐健身活动,而如今生活丰富了,人们的消遣方式也随之多样化,“做广播体操只能作为一种补充,而不能占据主流地位了。”

不少市民有“广播操情结”

过去每天早晨,总能听到各个单位大院内传来“现在开始做第×套广播体操,原地踏步——走……”的音乐,这定时响起的广播体操音乐凝聚了几代人的共同生活回忆。

家住鼓楼区的杨女士是一位退休的小学老师,她告诉记者,自己从工作开始到退休,每天上课前,学校都会组织老师做广播体操,而她在法院工作的老伴则会在9:30左右做间操。“当时所有人一听到音乐便会立即跑下楼,做起操来可是整齐划一呢!”杨女士说,“直到现在,每天听到家旁边的中学里放广播体操的音乐时我都会怀念不已,这也算是一种‘广播操情结吧’。”

今年54岁的王先生是1975年参加工作的,“当时做的是第五套广播体操吧,但是只做了三四年就停了。”王先生认为每天早晨做广播体操挺好,既能让人神清气爽,也使得同事之间多了一个交流沟通的好机会,“不管天

多冷多热,大家一起出操,还真是热闹呢。不像现在,大家只是自顾自地低头工作。”想起这段做广播操的日子,王先生感慨不已。

一代广播体操的音乐唤起了多少人的记忆,不单是那些在集体运动浪潮中参与过的人,不少70后、80后也都在网上吐槽:“童鞋,你有多久没有做过操呢?”“你还记得当初站在你后面做操的那个人吗?”“广播体操都第九套了,你练过几套?”……

昨天,“第九套广播体操”一发布马上就登上了新浪微博的热门话题榜,不少网友开始热烈讨论,而新浪发起的两项“你还会做广播体操吗?”和“你有多久没做过广播体操了?”的投票吸引了数千人参与。几乎有近一半的人选择了“只会一部分”和“三年以上”两个选项。网友“川航谢文卿”不禁感叹道:“第九套广播体操发布了,怀念学生时代啊!”